Fundamentowanie (P.Srokosz)

CWICZENIE PROJEKTOWE NR 4
»»POSADOWIENIE NA PALACH”
Wybrane schematy i tablice z PN-83/B-02482 :

http://www.uwm.edu.pl/edu/piotrsrokosz/mg2.htm

UWAGA! Rysunki nie s3 w skali!!!
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Rys.1. Zalozenia zadania projektowego.

1. Parametry geotechniczne

Charakterystyczne wartosci parametrow geotechnicznych ustalono metoda korelacyjna na
podstawie rodzaju i stanu gruntoOw oraz tabel zawartych w normie PN-83/B-02482 , Nos$nos¢ pali i
fundamentow palowych”:
e opor graniczny pod podstawa pala : pn.tab.1,
e opor graniczny na pobocznicy pala : pn.tab.2.
Wartosci charakterystyczne 1 obliczeniowe parametréw geotechnicznych zestawiono w tabeli nr 1
przyjmujac wg PN-83/B-02482, pkt.2.2.2.1. oraz PN-81/B-03020, pkt.3.2. wspotczynnik materia-
fowy ym=0.9.
— jednostkowy op6r pod podstawa (tylko dla warstw lezacych ponizej warstwy nienos$nej)
grunt w no$nym podtozu: Pospotka, stan gruntu: Ip= 0.7
wgpntab.l.:  dlalp=1.00 — ¢™ = 7750 kPa
dla Ip=0.67 — ¢™ = 5100 kPa
dla Ip= 0.70 warto$¢ ¢™ nalezy liniowo interpolowac:

7750—5100(

0.70—0.67)=15340.9 kPa
1.00-0.67

q" =5100+

— jednostkowy op6r na pobocznicy
grunt nr 1: Glina, stan gruntu: Iy = 0.3

wgpntab.2.:  dlal =0.00 > /" =50 kPa
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dla I = 0.50 — ¢ = 31 kPa
dla I = 0.30 warto$¢ /™ nalezy linjowo interpolowaé:

1 = 31+M(0.30 ~0.50)=38.6 kPa
0.00—0.50

grunt nr 2: Torf, — /™ = 0.0 kPa

grunt nr 3: Pospoitka, stan gruntu: Ip= 0.7

wg pn.tab.2. : dla Ip=1.00 — /™ = 165 kPa
dla Ip=0.67 — (™ = 110 kPa

dla Ip= 0.70 warto§¢ /™ nalezy liniowo interpolowac:

165-110
(" =110+ —=———(0.70-0.67)=115.0 kPa
1.00-0.67
Tab.1. Parametry geotechniczne
Rodzaj Przelot . . . .
gr"unzf‘lf Stan r[f::]° q"[kPa] | t“[kPa] | y. | q[kPa] | t”[KkPa]
G =03 | 0.0+3.0 - 386 | 09 - 34.7
T - 3.0+5.5 - 0 - - 0
Po =07 | 55:200 | 53409 1150 | 09 | 48068 | 1035

2. Zalozenia obliczeniowe. Zebranie obcigzen.

2.1. Schemat fundamentu
Przyje¢to ptytowo-palowy fundament z oczepem o wysokosci 0.6m 1 wymiarach w rzucie jak na
rys.2. Obciazenia zostang przeniesione na nosne podloze za pomoca trzech pionowych pali
wierconych z betonu zbrojonego, o srednicy 0.5m 1 dtugosci 8m. Zatozono, ze pale zostana

zaglebione w drugiej warstwie nos$nej na dlugosci: 8.0 — 5.5 =2.5m.
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Rys.2. Przyjete wymiary oczepu (plan trojkata réwnobocznego).
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2.2. Obciazenia osiowe pali
Charakterystyczne warto$ci sil pionowych w oparciu o S$rednie cigzary objgtosciowe
materialow oraz ich objgtosci zestawiono w tab.2. Do wyznaczenia warto$ci obciazen
obliczeniowych zastosowano wspdtczynniki wg PN-82/B-02001 ,,Obciazenia budowli -

obciazenia stale”.

Tab.2. Obcigzenia objgtosciowe

Obcigzeni Material Y | PN-82/B-02001 v G Ve Gr
clazenle aterila - !
? [KN/m'| (] [KN] ® [KN]
. 0.8-(0.5-6.6:6.6-sin(60) +
cigzar oczepu G, | Beton na kruszywie Tab. Z1.6 (0.5-6.6:6.65in(60) 351.25 386.38
kamiennym, zbrojony, 25.0 pk.t 13’ > —3-0.5-1-1-sin(60)) = 14.05 1.1
cigzar pala G, zageszezony 7:0.5%/4-8.0 = 1.57 39.25 43.18
< R=3.81m
al nr 1
Y
7y >
X

Y2:-1.10

«

O,w

Pal nr 2

Rys.3. Wspotrzedne potozenia srodkow cigzkosci przekrojow pali.

Zalozono, ze fundament zostanie umiejscowiony w taki sposob, aby moment skupiony 1 sita
pionowa dziatalty w $rodku geometrycznym oczepu (calego ukladu). Srodek geometryczny
pokrywa si¢ ze srodkiem okregu opisujacego trojkat rownoboczny, na planie ktorego wycigto
ksztalt oczepu.

6.6

=00 _34
25in(60) "

Maksymalna sita w palu (pal nr 1):

0 N+Ga oo My 900438638 e 00219 309 4y

n Y 3 2.19° +(=1.1f +(~1.1)

n

Minimalna sita w palu (pale nr 2 1 3):

0 - N, +G, o My, 900+38638 . o, 500-(-1.1)

n 7Y 3 219 + (= 1.1) +(~1.1)

n

- =385.75 kN

W zatozonym uktadzie statycznym Zzadna podpora palowa nie jest obciazona sita wyciagajaca.
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3. Sprawdzenie nos$nosci podpor palowych.

3.1. Rozktad oporow jednostkowych w poditozu

Zgodnie z PN-83/B-02482, pkt.2.2.2.2. w gruntach niespoistych S$redniozageszczonych i
zageszczonych glebokos$¢, na ktorej opor jednostkowy gruntu pod podstawa pala osiaga

warto§¢ normowa ¢ (wg pn.tab.l.) nalezy skorygowa¢ ze wzgledu na przyjeta Srednice

D=0.5m, ktora jest wigksza od wzorcowej Dy=0.4m:

ho=h |2 =102 —11.18 m,
D, 0.4

dodatkowo, w przypadku pali wierconych glebokos¢ ta powinna by¢ zwigkszona o 30%, jesli

podstawa pala znajduje si¢ na glgbokosci przekraczajacej 10m (tutaj nie przekracza):

h,'=13h,=13-11.18=14.53 m

Zgodnie z zatozeniami do obliczen (rys.1) 1 wytycznymi PN-83/B-02482, pkt.2.2.4., przyjeto

ponizszy schemat interpolacji wartosci g 1 ¢ w podtozu:

o

grunt no$ny

grunt nieno$ny, h>0.5m

grunt nos$ny

N;

Rys.4. Schemat obliczeniowy pala.
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Warto$¢ ¢ na glebokosci 8m od poziomu interpolacji wynosi:

() _ 4806.8
11.18

-8=3439.6 kPa

Warto$¢ 7 dla pierwszej warstwy nosnej (G) na glebokosci 3m od poziomu interpolacji

Wynosi:

10 =347 3208 kPa

5
natomiast dla warstwy drugiej (Po) ¢’ przyjmuje warto$¢ maksymalna ze wzgledu na polozenie
stropu Pospotki ponizej giebokosci Sm. Rozklad wartosci g 1 ¢ przedstawiono na rys.5.

3.2. Wspdtczynniki technologiczne

Zgodnie z PN-83/B-02482, pkt.2.2.7., pn.tab.4. przyjeto nastgpujace wartosci wspotczynnikdw

technologicznych dla pali wierconych w wyciaganych rurach obsadowych:
— dla oporéw tarcia na pobocznicy pala w pierwszej warstwie nosnej (G) : Ss= 0.9
— dla oporéw tarcia na pobocznicy pala w drugiej warstwie nosnej (Po) : Ss = 0.8

— dla oporéw pod podstawa pala w drugiej warstwie nosnej (Po) : Sp=1.0

3.3. Charakterystyki geometryczne pala

Zgodnie z PN-83/B-02482, pkt.2.2.9.1. pal powinien by¢ zaglebiony:
— przynajmniej 1.0m w grunt drugiej warstwy nos$nej (zagegszczona Po):

— przynajmniej 1.5m w grunt drugiej warstwy, jezeli spelniony jest warunek:
Sp-q" - 4p>0.5N;,

— co najmniej 2.5D=2.5 © 0.5 = 1.25m ponad stropem warstwy gruntu spoistego, jezeli pal
posadowiony jest w gruntach uwarstwionych, na przemian niespoistych 1 spoistych,
a podstawa pala znajduje si¢ w warstwie gruntu niespoistego (w naszym przypadku nie ma
warstwy spoistej ponizej drugiej warstwy niespoistej).

8.0 -5.5=2.5m> 1.5 m — wszystkie warunki sg spetnione.
Pola powierzchni pojedynczego pala wynosza:
—  pole pobocznicy w pierwszej warstwie nosnej (G) : As; = 1-0.5-3.0 =4.71 m®
—  pole pobocznicy w drugiej warstwie nosnej (Po) : As> = 1-0.5-(8.0-5.5) = 3.93 m’
—  pole podstawy w drugiej warstwie nonej (Po) : 4p = 0.25-1-0.5% = 0.196 m’
3.4. Nosnos¢ pala
Zgodnie z PN-83/B-02482, pkt.2.2.1. no$no$¢ obliczeniowa pala wciskanego wyznacza sig ze

wzoru:

N, =Np+N; = Spq(’)AP + ZSSiti(r)ASi
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w naszym przypadku nosno$¢ wyniesie (zgodnie ze schematem z rys.4. no$na czes¢ pala
stanowi tylko fragment zaglebiony w drugiej warstwie niespoistej):
N, =1.0-3439.6-0.196+0.8-34.7-3.93 =783.26 kN
Wedlug PN-83/B-02482, pkt.2.1. warunkiem spetnienia I SGN jest:
0, <mN,

poniewaz fundament jest oparty na 3 palach » m=0.9 :

Q. =613.72 kN <mN,=0.9-783.26 =704.93 kN

Nos$nos$¢ jest zapewniona.
3.5. Nosnos¢ pali w grupie
Zgodnie z PN-83/B-02482, pkt.3.1. jesli dolne konce pali wprowadzone sa na glgbokos¢ ponad
1.0m w zaggszczony grunt gruboziarnisty (Po, Ip=0.7), to nosno$¢ pali w grupie odpowiada
sumie nos$nosci pojedynczych pali.
Pomimo spetnienia powyzszego warunku sprawdzono no$nos¢ pali w grupie.
— katy rozchodzenia si¢ naprezen w poszczeg6dlnych warstwach, wg PN-83/B-02482, pkt.3.4.1.
13.4.2., pn.tab.7:
e w warstwie pierwszej: G, [[=0.3 —» o=4°
e w warstwie drugiej: T — grunty nieno$ne, a=0°
e w warstwie trzeciej: Po, [p=0.7 > o=7°

Zasigg oddzialywania pala w warstwie 1 12:
R = §+ htan(o) = 0—; +3.0tan(4)=0.460 m

Zasigg oddzialywania pala w warstwie 3:

R, =R + hy tan(cr) = 0.460 + (8.0 - 5.5)tan(7) = 0.767 m

0.0m
—4° 3.0m
R;=0.460m | g=0°
S5.5m
a=7
R;=0.767m z=8m
\4

Rys.6. Strefa oddzialywania pala.
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Sprawdzenie zachodzenia stref oddziatywania pali w poziomie podstaw:

2R, =2-0.767=1.534m <r=2x,=2-1.90=3.80m (x, wg rys.5)

r_380 548520

R 1.534
strefy nie zachodza na siebie, zatem nie wymaga si¢ korekcji no$nosci pali pracujacych w

grupie.

KONIEC



